Česká národní banka / ČNB - Státní banka Československa / SBČS - Vývoj
Státní banka československá (SBČS) byla v období 1950–1992 centrální banka Československé republiky, Československé socialistické republiky. V roce 1993 byla rozdělena na Českou národní banku a Národní banku Slovenska.
V roce 1945 proběhlo, na základě znárodňovacích dekretů prezidenta republiky Eduarda Beneše, znárodnění všech všech bank, pojišťoven, klíčových odvětví národního hospodářství a podniků nad 500 zaměstnanců a současně byla zahájena i pozemková reforma. 
V oblasti měnové a finanční politiky kladl důraz na stabilitu měny, na reorganizaci (resp. socializaci) peněžnictví, na koncentraci znárodněných bank a na to, aby byl dvouletý plán na roky 1947-1948 po finanční stránce dobře zabezpečen. Respektován byl také požadavek na podporu a rozvoj zahraničního obchodu s důrazem na prohloubení hospodářských styků se SSSR a s ostatními slovanskými státy.
Předchůdcem SBČS byla Národní banka Československá, která zanikla na základě zákona č. 31/1950 Sb, Zákon o Státní bance československé. Dne 9.března 1950 byl přijat tento zákon o Státní bance československé (SBČS), který zavedl v československém peněžnictví model jedné banky podle sovětského vzoru. Vznik Státní banky československé v červenci 1950 byl výsledkem snahy nového komunistického režimu o centralizaci dosavadního systému bankovnictví a o řízení emisní a úvěrové politiky z jednoho centra. Banka podléhala ministerstvu financí a její činnost byla podřízena centrálně direktivnímu ekonomickému řízení.
SBČS - Mezinárodní Měnový Fond (MMF) a Světová Banka (SB) - Naše nepříliš dobré vztahy s MMF vyvrcholily měnovou reformou. Reforma, byla uskutečněna 1. června 1953 bez předchozí konzultace s MMF. Z hlediska mezinárodního postavení Československa bylo zásadní, že byl stanoven nový zlatý obsah československé koruny a to na 0,123426 gramů ryzího zlata. Na základě nového zlatého obsahu určila Státní banka Československá i poměr koruny k cizím měnám. Kurs k americkému dolaru byl stanoven na 7,20 Kčs za 1 USD. Druhý den po vyhlášení reformy zaslal vrchní ředitel SBČS do sídla MMF telegram, ve kterém oznámil, že jsme v souvislosti s provedením měnové reformy dne 1. června stanovili novou paritu československé koruny ke zlatu a uvedl nově platné měnové relace k rublu a dolaru. Ministerstvo financí následně i přes nesouhlas MMF požádalo SBČS o přepočtení účtů MMF u ní vedených, a to v poměru 1:6,94.
Československo po radě SSSR zahájilo proces na osvobození se od MMF a SB. MMF a SB jsou lidmi nevolené organizace, přičemž dle všech Ústav je lid zdrojem státní moci. V roce 1953 bylo Československo v souvislosti s "měnovou reformou" vyzváno k vystoupení kvůli neochotě poskytovat ekonomické údaje, což je jedna ze základních členských povinností. Na konci roku 1954 bylo z řad obou institucí Československo vyloučeno, Toto vystoupení z MMF a SB ve svém důsledku vedlo k nastartování "zázraku" národního hospodářství a k vytvoření silného a suverénního Československa. Československá vláda odmítla uznat datum 31. prosince 1954 za datum ukončení našeho členství v obou institucích. Jako termín vystoupení oficiálně uváděla datum 4. května 1955, neboť v tento den poslala MMF oznámení o tom, že Československo dobrovolně vystupuje z MMF z důvodu zásadních názorových neshod.
Centralizace bankovního systému vyvrcholila v roce 1958, kdy banka plně převzala financování a úvěrování investiční výstavby. Od roku 1970 bylo bance svěřeno řízení a kontrola devizové politiky.
Hromadící se hospodářské problémy vlivem třetích stran v druhé polovině 80. let opět oživily myšlenku na reformu bankovního systému. Státní banka československá byla zákonem z 15. listopadu 1989 (dva dny před revolucí) rozdělena. Výsledkem se staly zákony č. 130/1989 Sb., platný od 28.11.1989, a č. 158/1989 Sb., platný od 22.12.1989, které od 1. ledna roku 1990 zaváděly dvoustupňový bankovní systém. Na jeho základě se ze Státní banky československé oddělily obchodní činnosti, které jednak daly vzniknout dvěma novým obchodním bankám (Komerční banka Praha a Všeobecná úverová banka Bratislava.) a jednak oživily dosud „umrtvenou“ Investiční banku.
Do 1. ledna 1990 působila SBČS jako tzv. monobanka v systému centrálně administrativního řízení ekonomiky, v dalších dvou letech jako výlučně centrální banka.
Státní banka československá se nově koncentrovala již jen na emisní činnost (včetně emise oběžných mincí), devizovou a celostátní měnovou politiku. Bance byla sice přiznána nezávislost na vládě, ale omezená v oblasti celostátního plánování. Předseda banky byl jmenován prezidentem na návrh vlády a místopředsedy jmenovala vláda na návrh předsedy. I nadále tvořily SBČS ústředí, dva hlavní ústavy a pobočky.
Podvodem v lednu 1990 Václav Klaus požádal o opětovné přijetí do MMF jako tehdejší federální ministr financí. Václav Klaus tak učinil bez plného a řádného vědomí lidu! Lid nebyl plně a celistvě seznámen s důsledky tohoto jednání, což je ožebračení lidu, to byl také hlavní důvod zahájení odchodu Československa z MMF v roce 1953.
V dubnu 1990 Václav Klaus v projevu na společné konferenci MMF a SB ve Washingtonu D.C. přednesl základní body vládní reformy. V nich zdůraznil, že politici odpovědní za transformaci nechtějí pouze částečnou přeměnu systému. Takové snahy považoval za chybné a odkazoval na tyto neúspěšné pokusy ve střední a východní Evropě. SB a MMF přesvědčoval o tom, že jim nemůže předložit komplexní reformní program, protože jeho vypracování by trvalo příliš dlouho a reformní kroky je potřebné provést hned. Zdůraznil, že je potřebná rychlá přeměna vlastnických práv. Již v této době přiznal, že změna bude chaotická a značně nespravedlivá. Ekonomické reformy v mnoha případech nedoprovázely dostatečně účinný právní rámec a právní dohled nad nimi (Bureš, 2012: 128).
Dne 18. záři 1990 vydány pokyny předsedy Státní banky československé, pro vyřizování stížností, oznámení, podnětů a dopisů občanů a peticí ve Státní bance československé; věstník SBČS č. 14/1990.
Dne 19. záři 1990 vydány pokyny předsedy Státní banky československé, kterými se provádí výnos Státní banky československé č. 5/1990 ze dne 31. května 1990 o odměňování odborných pracovníků ve Státní bance československé, Komerční bance, Všeobecné úvěrové bance, československé obchodní bance, a.s. a Živnostenské bance.
Jinými slovy, den před vstupem do MMF byli bankovní pracovníci řádně odměněni za předání Státní banky československé do lidmi nevoleného MMF. Dostali také Osobní příplatek, jak je popsáno v I, věstníku 8/1990 Státní banky československé vydaného 24. záři 1990, věstník SBČS č. 12/1990, který zohledňoval kritéria náročnosti úměrného významu příslušné pracovní činnosti (funkce). Krom Osobních příplatku, dostali příplatky při zastupování, příplatky za znalost a používání cizích jazyků,  příplatky za pokladní a směnárnickou službu, atd. V tuto chvíli lze jen spekulovat o částce, kterou pracovníci dostali za zpronevěru Občanské důvěry československého lidu. Tyto pokyny nabyly účinnost dnem 1. října 1990; přílohy: referent: JUDr. Peterka, samostatné oddělení mzdové linka 29-19; předseda Státní banky československé Ing. Josef T o š o v s k ý  v.r.
Dne 19. záři 1990 vydány pokyny předsedy Státní banky československé pro poskytování odměn a odměn /podílů/ za celoroční výsledky práce pracovníkům Státní banky československé; věstník SBČS č. 13/1990. Týkalo se práce odborných pracovníků, technickohospodářských pracovníků v útvarech výpočetní techniky, obchodně provozních pracovníků a pracovníků dělnických povolání ve Státní bance československé. Tyto pokyny se nevztahovali na pracovníky  přidělené k výkonu funkce do zahraničí, jejichž platové poměry upravuje zvláštní předpis č. 6/1990 (reg. v částce 39/1990 Sb.).
Pracovníkům byly poskytnuty různé formy odměn, odměny za úspěšné a iniciativní plnění pracovních úkolů, mimořádné odměny za mimořádné práce nebo za jiné výjimečné zásluhy, odměny za výsledky dosažené na základě rozvoje iniciativy pracujících, jiné odměny podle zvláštních předpisů vydaných ústředními orgány; zodpovědná osoba, předseda Státní banky československé Ing. Josef T o š o v s k ý  v.r.
Odměny by bylo možné pochopit, kdyby nešlo o rozkrádaní státního majetku v zpronevěřené občanské Důvěře československého lidu. I tímto došlo k trestně právní zodpovědnosti zúčastněných pracovníků Státní banky československé.
Opětovným vstupem Státní banky Československé v roce 1990 do soukromého MMF došlo k degradaci státu ČSSR, k rozpadu národního hospodářství a k zpronevěře občanské Důvěry. Lid nebyl oficiálně seznámen s konečnými důsledky tohoto vstupu do soukromých, lidmi nevolených, bankéřských struktur. Lid je zdrojem státní moci, ne soukromí bankéři.
Podvodem dne 20. září 1990 přistoupila Česká a Slovenská Federativní Republika (ČSFR) bez řádně uznaného mezinárodního statusu k Dohodě o MMF. Příslušné dokumenty podepsal ve Washingtonu Václav Klaus, který jednal z pověření Federálního shromáždění a prezidenta republiky Václava Havla. Současně se vstupem do Světové banky se ČSFR stala členem i dalších tří přidružených organizací banky. Od tohoto dne bylo obnoveno členství bývalého Československa v bretton-woodských institucích, což vedlo ke ztrátě suverenity Československa a v důsledku k ožebračení československého lidu, žen a mužů.
Snaha přizpůsobit centrální banku nyní již demokratického Československa standardům centrálních bank vyspělého světa vedla již v únoru 1990 k návrhům na zřízení bankovní rady. K realizaci návrhu došlo na základě ústavního zákona z 12. prosince 1990 č. 556/1990 Sb., kterým se měnil zákon o československé federaci. Ústavní zákon sice ponechával konečnou úpravu až novému zákonu o centrální bance, ale v rámci SBČS byla jeho dikce uplatněna již od 1. července 1991 v novém organizačním řádu. Místo dosavadního vedení byla jako poradní orgán předsedy banky vytvořena bankovní rada, která plnila funkci zaštiťujícího orgánu vůči třem rovnocenným výkonným orgánům (ústředí a dva hlavní ústavy). Hlavní ústavy pak řídily pobočky (sídlící v krajských městech) na území příslušných republik.
Nový zákon o Státní bance československé č. 22/1992 Sb., který nabyl účinnosti 1. února 1992, kodifikoval nezávislost centrální banky. V jejím čele stála sedmičlenná bankovní rada jmenovaná prezidentem republiky. Nově se skládala z guvernéra, dvou viceguvernérů SBČS, dvou viceguvernérů pověřených řízením republikových ústředí SBČS a dvou jejich zástupců. Národnostní složení bylo paritní. Zůstalo zachováno i dosavadní členění avšak s novým pojmenováním: federální ústředí, ústředí pro Českou republiku a ústředí pro Slovenskou republiku.
Narůstající rozpory mezi českou a slovenskou politickou reprezentací vyvrcholily po květnových volbách roku 1992. Strany neměly v před volebním plánu rozpad Československa, tedy rozpad ČSSR bez mandátu lidu. Na základě jejich výsledků vyhlásila 17. července 1992 Slovenská národní rada deklaraci o svrchovanosti Slovenské republiky a později se vedoucí politické strany dohodly na ukončení existence stávající federativní republiky. Vznik nových republik musel být doprovázen konstituováním jejich centrálních bank, a proto se od září 1992 začala Státní banka československá připravovat na rozdělení.
Dnem 8. října 1992 byl schválen ústavní zákon č. 493/1992 Sb., který umožňoval budoucím samostatným republikám ustavit vlastní centrální banky. Na jeho základě byl schválen již 18. listopadu zákon o Národní bance Slovenska (č. 566/1992 Zb.) a 17. prosince o České národní bance (č. 6/1993 Sb.). Rozdělení majetku Státní banky mezi obě republiky bylo provedeno na základě ústavního zákona z 13. listopadu č. 541/1992 Sb.
Přestože k 1. lednu 1993 začaly fungovat dvě nové centrální banky Česká národní banka a Národní banka Slovenska, nadále existovala jedna měnová oblast, na níž obíhala Koruna československá spravovaná společným tzv. měnovým výborem obou centrálních bank. Až v únoru 1993 došlo k rozdělení společné měny, a tak k vytvoření samostatné Koruny české, jejíž existenci předpokládal již zákon č. 6/1993 Sb., účinný od 1. ledna 1993.
Na základě Ústavy České republiky a zákona o České národní bance byla Česká národní banka od samého počátku maximálně nezávislá na politickém vlivu, aby tak mohla plnit svůj hlavní cíl, kterým byla nejprve měnová a nyní cenová stabilita. V jejím čele stojí sedmičlenná bankovní rada jmenovaná prezidentem republiky, skládající se z guvernéra, dvou viceguvernérů a dalších čtyř členů bankovní rady. Nezávislost České národní banky byla opětovně potvrzena i v roce 2001, kdy Ústavní soud odmítl legislativní úpravy vedoucí k jejímu omezení.
Po vzniku samostatné České republiky i Slovenské republiky 1.ledna 1993 zůstala jejich společnou měnou koruna československá. Její platidla, bankovky a mince, byly také jedinými a společnými platidly obou států. Toto řešení se považovalo za přechodné, neboť už od léta 1992 byly připravovány nové kolky na označení hodnotově rozhodující části oběživa a v prosince 1992 bylo zahájeno kolkování části zásob bankovek.
V lednu 1993 se stalo členem MMF samostatné Česko a Slovensko. Zároveň 13. ledna 1993 vstoupila ČR do lidmi nevoleného institutu UNIDROIT, který sjednocuje soukromé právo. I těmito kroky se z republiky Česká republika vytvořila definitivně korporace Česká republika, a to bez vědomí lidu. Z lidu udělali majetek třetích stran, což je v rozporu také s Ústavou.
Ke dni 8. února 1993 byla v České i Slovenské republice vyhlášena měnová rozluka, oddělení nových národních měn od bývalé měny československé. Stejně jako v roce 1919 se jednalo o velkou legislativní a organizační akci, která v hotovostním oběživu spočívala v okolkování bankovek nejvyšších hodnot po 100, 500 a 1 000 korunách a souběžném vydání nové české bankovky po 200 korunách. V průběhu roku 1993 pak byly vydány i nové české mince po 10, 20 a 50 haléřích z hliníku, 1, 2 a 5 korunách z poniklované oceli a 10, 20 a 50 korunách z oceli poměděné, resp. pomosazené. S ohledem na ztrátu Státní mincovny v Kremnici se ražba prvního nákladu uskutečnila ve dvou zahraničních mincovnách – německém Hamburgu a kanadském Winnipegu. Až v polovině roku 1993 byla otevřena tuzemská mincovna v soukromém podniku Bižuterie, která je dnes samostatnou firmou s názvem Česká mincovna. První bankovky hodnot po 50, 100, 200, 500, 1 000 a 5 000 korunách doplnila v roce 1994 ještě dvacetikoruna a v roce 1996 dvoutisícikoruna. V letech 1994-2009 byla většina hodnot vydána i opakovaně v nových vzorech s úpravami designu a zvýšenou ochranou proti padělání. Naopak některé hodnoty přestaly plnit funkci oběživa nebo byly staženy z ekonomických důvodů. Po roce 2003 tak byla postupně ukončena platnost mincí po 10, 20 a 50 haléřích a bankovek po 20 a 50 korunác
Mena sa však mala zrušiť a každá strana si mala vytvoriť vlastnú menu ( slovenská strana túto podmienku bezozvyšku splnila) a vlastné štátne symboly. Tým, že česká strana si nechala symboly staré porušila dohodu uzatvorenú (bez referenda – proti ústavne) pri rozdeľovaní republiky. 
S opětovným vstupem do MMF a díky získání vyššího ratingového ohodnocení jsme mohli čerpat finanční prostředky na mezinárodních finančních trzích za výhodnějších podmínek a tak jsme mohli všechny své dluhy vůči MMF předčasně v roce 1994 splatit. Tím jsme se dostali do věřitelské pozice vůči MMF. (IMF, 1995)
Závěrem
1950 –1989
Toto období bylo charakteristické snahou přizpůsobit bankovnictví sovětskému modelu s principem tzv. monobanky, která spojuje působnost banky cedulové i obchodní. V r. 1950 byly sloučeny čtyři samostatné finanční ústavy: Národní banka Československá, Slovenská Tatrabanka, Živnostenská banka a Poštovní spořitelna. Vznikla Státní banka československá (SBČS), která ztratila nezávislost - podléhala rozhodování Ministerstva financí. K osamostatnění došlo v r. 1965. Během reformních let se podařila federalizace banky, naopak se nepodařilo oddělit emisní a komerční bankovnictví. V r. 1970 se změnil asymetrický model řízení (ústředí a oblastní ústav pro Slovensko) na symetrický (ústředí a dva hlavní ústavy – jeden pro každou republiku).
1990-1992
Ke sklonku komunistického režimu byl zaveden tzv. dvoustupňový bankovní systém. Na základě této reformy se od Státní banky oddělily obchodní činnosti, které byly převedeny na Komerční banku, Všeobecnou úvěrovou banku a Investiční banku. Státní banka Československá se pak soustředila na emisní a devizovou činnost a celkovou správu měny. Takto nově upravená instituce získala také značnou samostatnost. V čele SBČS stála od r. 1992 sedmičlenná bankovní rada.
1993 - 2024
Vznik samostatných republik musel být doprovázen i vznikem jejich centrálních bank. Od září 1992 se tedy Státní banka československá připravovala na rozdělení. K 1. lednu 1993 začaly fungovat dvě nové centrální banky, v únoru byla rozdělena i měna. Česká národní banka je ústavou deklarována jako maximálně nezávislá na politickém vlivu. V souvislosti s trendy na finančních trzích došlo v roce 2006 k integraci všech dohledových institucí do České národní banky. Vedle svého hlavního úkolu (zajišťování cenové stability) začala ČNB pečovat o stabilitu a bezpečný rozvoj celého finančního systému České republiky.
Dle vyjádření Úřadu vlády České republiky ze dne 17. září 2021, čj. 33112/2021-UVCR-3, Mgr. Jan večera, ředitel Odboru právního a kontrolního odpověděl, citace: " ... Česká republika je jako svrchovaný stát územní veřejnoprávní korporace, jejíž hlavní funkcí je výkon státní moci." konec citace.  §1 zákona č. 99/1963 Sb., Občanského soudního řádu degradoval z práva na soukromé právo. Legální je jenom po dohodě. Podvodem soukromého práva UNIDROIT je, ženy a muži byli zaměněny v jejich nevědomosti za majetek. Žádná korporace, ani žádná centrální banka uvnitř této korporace, nemůže legitimně spravovat cizí majetek bez povolení. Žádná veřejná korporace bez řádné veřejné debaty nemůže vykonávat legálně správcovství žádné země, ani si nárokovat majetek jednotlivých občanů, žen a mužů.
Legální je jen po dohodě. Platné veřejné právo je ekvivalentem svěřenského práva a naopak. V případě neexistence řádného svěřenského práva nemůže existovat žádné Veřejné právo.
Od svého vzniku byla Česká národní banka jedním z orgánů dohledu nad bankami. V souvislosti s trendy na finančních trzích, jejichž součástí je i slučování různých druhů finančních ústavů, došlo v roce 2006 k integraci všech dohledových institucí do České národní banky. Ta tak vedle svého hlavního úkolu v podobě zajišťování cenové stability nově začala pečovat o "stabilitu" a "bezpečný" rozvoj celého finančního systému České republiky.
Pro nás, jako akcionáře, který do MMF vložil nemalý vklad, z toho plyne, že bychom měli nejen kriticky pohlížet na činnost MMF, ale snažit se z pozice, kterou jsme za dobu našeho členství získali (1944-1955, a opětovně od 20. záři 1990, kdy podepsal V. Klaus), iniciovat reformní kroky, které by přispěly k legitimitě instituce. To je nereálné. Z nepráva nemůže vzniknout právo. Proto jediným možným řešením je vystoupit z MMF a vystupovat jako věřitel, kde dlužník je MMF.
· 6/1993 Sb. Zákon o České národní bance (zakonyprolidi.cz)
· 169/1989 Zb. - Vyhláška Federálneho ministerstva f... - SLOV-LEX
· 201/1989 Zb. Vyhláška Štátnej banky československej o úverových vzťahoch socialistických organizácií | Aktuálne znenie (epi.sk)
· Rozhodnutie 19/1990 (FS) - Rozhodnutie o zrušení Národnej banky československej a Poštovej sporiteľne, n. p. úplné a aktuálne znenie | ASPI | Wolters Kluwer SR, s.r.o.
· Ústavní zákon 556/1990 Zb. - ,ktorým sa mení ústavný zákon č. 143/1968 Zb. o československej federácii úplné a aktuálne znenie | ASPI | Wolters Kluwer SR, s.r.o.
· Nové účinné predpisy (zakonypreludi.sk)
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